
Az olvasóhoz

\  Kriza János Néprajzi Társaság 5. Évkönyvében olyan dolgozato-
^ \ .k a t  teszünk közzé, melyek új adatokkal, szempontokkal gyara-

pítják a moldvai csángók népi kultúrájával kapcsolatos ismereteinket. A 
magyar nyelvterület keleti peremvidékén élő csángók archaikus elemek-
ben gazdag kultúrája viszonylag már korán felkeltette a kutatók figyelmét. 
Éppen ezért a moldvai magyarok településtörténetével, régies nyelvjárá-
saival, jellegzetes népi építészetével, lakás- és textilkultúrájával, viseleté-
vel, népzenéjével, népköltészetével és gazdálkodásával már nagyon sokan 
foglalkoztak. Átfogó és csoportos nyelvjárási, népzenei, népköltészeti és 
etnográfiai kutatásukra első ízben csak az 1950-es években nyílt lehető-
ség. Mivel a romániai totalitárius hatalom minden eszközzel a régió etni-
kai homogenizációjára törekedett, az 1989-es fordulatot megelőző évtize-
dekben a csángó falvakban tudatosan ellehetetlenítette és megakadályozta 
a néprajzi kutatómunkát.

Társaságunk tagjai, a kolozsvári Magyar Nyelv és Kultúra Tanszéké-
nek oktatói 1991-től a magyar-néprajz szakos egyetemi hallgatókkal 
együtt újabb kutatásokat kezdeményeztek a moldvai csángó falvakban. A 
kolozsvári munkacsoport gyűjtőmunkájába bekapcsolódtak a budapesti 
meg a debreceni néprajzi tanszékek tanárai és egyetemistái. Már terepku-
tatásaink kezdetén a kevésbé kutatott témák felé fordultunk: pl. népi vallá-
sosság; a család- és társadalomszerkezet dinamikája; morális és jogi érték- 
rendszer; a történeti, etnikai és nemzeti tudat változásai; gazdasági, nyelvi, 
felekezeti és kulturális adaptálódás; populáris kultúra és azonosságtudat 
kapcsolata; akkulturáció, nyelv- és identitásváltás; integráció.

Kutatási módszereinket, stratégiánkat közösen és folyamatosan alakí-
tottuk, módosítottuk. Eredményeinket számtalan előadás, kiállítás és köz-
lemény segítségével népszerűsítettük. Következtetéseinket a szakembe-
rekkel, érdeklődőkkel és érdekképviseleti csoportokkal 1996. január 12-
13. között az Illyefalván megszervezett Csángó sorskérdések című konfe-
rencia keretében ismertettük és szembesítettük. Az ott bemutatott dolgo-
zatokat újabb terepkutatásokkal és szakmai vitákkal egy éven át tovább 
bővítettük.

Kötetünkben az olvasók a moldvai csángó-magyarok belső tagolódá-
sával, csoportjaival, gazdasági problémáival, természetismeretével, erköl-
csi értékrendjével, családi és kalendáris szokásaival, vallásosságával is-
merkedhetnek meg. A Moldvában végzett terepgyűjtéseink során nagy
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mennyiségű fényképet, videofilmét, interjút készítettünk, szociológiai és 
antropológiai felméréseket végeztünk. A több mint hatéves gyűjtőmunka 
eredményeit a Kriza János Néprajzi Társaság kolozsvári Dokumentációs 
Központjában helyeztük el, ahol egy csángóarchívumot szándékszunk 
megteremteni. A már elkészült antropológiai, szociológiai jellegű dolgo-
zatainkat hamarosan egy újabb tanulmánykötetben fogjuk megjelentetni.

Kutatómunkánkat 1991-1995 között a Teleki László Alapítvány Ma-
gyarságkutatás VIII. B. programja támogatta. Terepgyűjtéseink eredmé-
nyességét és sikerét ugyanakkor számtalan moldvai család önzetlen ven-
dégszeretete, figyelmes támogatása biztosította. Jelentős támogatásukat 
elkészült tanulmányainkkal és dolgozatainkkal köszönjük meg.

Kolozsvár, 1997. május 1.
Pozsony Ferenc
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